

О Т З Ы В

**на автореферат диссертации Имомовой Фархунды Зафаровны на тему:
«Особенности стандартизированного подхода к лечению сочетанного
поражения пульпарно-периодонтального комплекса больным,
ассоциированным с межсистемными нарушениями», представленной к
защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по
специальности 3.1.7. – стоматология**

Осложнения кариеса зубов до сих пор остаются наряду с кариесом самой распространенной патологией на амбулаторном стоматологическом приеме. не стоит забывать, что воспаление пульпы есть защитная реакция, направленная на скорейшую элиминацию повреждающего фактора и восстановление структурных компонентов пульпарной ткани. Причем, одной из начальных реакций является усиление оттока дентинной жидкости из дентинных трубочек и повышение выработки и накопления в них иммуноглобулинов. Адвентициальные клетки пульпы способны превращаться при воспалении в макрофаги, тем самым активно осуществляя защитную функцию пульпы. Указанная функция свойственна и одонтобластам за счет формирования слоя заместительного дентина, также они участвуют в иммунном ответе, предотвращая развитие неконтролируемых иммунных реакций, способных привести к массивным разрушениям одонтогенных тканей.

Хронические периодонтиты также среди воспалительных заболеваний зубочелюстной системы являются наиболее частой причиной удаления зубов. Кроме того, деструктивные формы хронических периодонтитов представляют собой хронические инфекции, приводящие к снижению иммунитета, хронизации соматических заболеваний.

С учетом изложенное выше, представленная работа посвящена одной из актуальных проблем стоматологии - изучению заболеваемости, оптимизация диагностики и повышения эффективности стандартизированного лечения сочетанного поражения пульпарно-периодонтального комплекса больным, ассоциированным с межсистемными нарушениями.

В представленной работе проанализированы результаты эффективности комплексного лечения сочетанного пульпарно-периодонтального поражения у больных с сопутствующей соматической патологией. По результатам проведенных исследований автором разработан стандарт качества лечения пульпарно-периодонтальных поражений у лиц с разнонаправленными межсистемными нарушениями.

Работа выполнена современными методами на достаточном материале, глубокие клинические и индивидуально-типологические исследования совмещены с рентгенологическими. Материал достаточен по объему, выводы соответствуют цели работы.

Результаты исследования широко освещены в научной печати. Автореферат диссертационной работы представляет большой интерес для научной и практической стоматологии.

Замечаний по содержанию и оформлению автореферата нет.

Научная и практическая значимость автореферата диссертации соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Имомова Ф.З. заслуживает присвоения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. - стоматология.

**Ассистент кафедры ортопедической стоматологии
ГООУ ТГМУ им. Абуали ибни Сино, кандидат
медицинских наук**

Шарипов Х.С.

Подпись к.м.н. Шарипова Х.С. заверяю:
Директор Учебно-клинического центра
стоматологии ГООУ ТГМУ им. Абуали
ибни Сино, кандидат медицинских наук

Одинаев И.С.

2024г.

734003, РТ, г. Душанбе, р. Сино, им. Сино 29,
Тел.: (+992) 446-600-3977
Факс: (+992) 224-36-87
e-mail: info@tajmedun.tj
Web-site: www.tajmedun.tj



О Т З Ы В

на автореферат диссертации Имомовой Ф.З. «Особенности стандартизированного подхода к лечению сочетанного поражения пульпарно-периодонтального комплекса больным, ассоциированным с межсистемными нарушениями», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. – стоматология

Повышение эффективности лечения больных с хроническим периодонтитом – приоритетное направление стоматологии, поскольку патология периодонта занимает 3-е место после кариеса и пульпита. Осложненные формы кариеса вызывают микроорганизмы, населяющие пространство системы корневых каналов. Корневой канал с некротизированной пульпой предоставляет микроорганизмам питательную анаэробную среду с оптимальной влажностью и температурой, которая невосприимчива к факторам естественной защиты организма хозяина. Эти условия чрезвычайно благоприятны для размножения смешанной микрофлоры с заметным преобладанием анаэробных штаммов.

При заболеваниях пульпы и периапикальных тканей подробно исследованы эпидемиологические особенности их развития среди определенного контингента населения, с учетом климатогеографических особенностей течения. Вместе с тем, работы по изучению особенностей развития сочетанного поражения пульпарно-периодонтального комплекса у больных с межсистемным нарушением немногочисленны и фрагментарны.

Актуальным является проведение структурной оценки сочетанного пульпарно-периодонтального поражения, которое у больных с патологией внутренних органов и систем до сих пор не проводилось. Не установлены доминирующие патогенетические факторы при различной тяжести пульпарно-периодонтального поражения у больных с разнонаправленными межсистемными нарушениями, определяющие выбор адекватного лечебно-профилактического воздействия.

С учетом вышеизложенного в автореферате диссертации очень подробно изложены показатели диагностической и прогностической информативности

индекса стоматологической полиморбидности при сочетанном поражении пульпарно-периодонтального комплекса у соматических больных. Изучена динамика интегрального показателя личностного реагирования на поражаемость пульпарно-периодонтального комплекса у больных с разнонаправленными межсистемными нарушениями.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Автореферат диссертации Имомовой Фархунды Зафаровны на тему: «Особенности стандартизированного подхода к лечению сочетанного поражения пульпарно-периодонтального комплекса больным, ассоциированным с межсистемными нарушениями» является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны основополагающие положения, совокупность которых можно квалифицировать как новое научное достижение по вопросам комплексного обоснования тактики эндопериапикального лечения при наличии разнонаправленных межсистемных нарушений. Представленная работа соответствует всем требованиям п. 9 Положения ВАК России, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Заведующий кафедрой ортопедической стоматологии ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино», кандидат медицинских наук, доцент



Зарипов А.Р.

Подпись к.м.н., доцента Зарипова А.Р. заверяю:
Директор Учебно-клинического центра стоматологии ГОУ ТГМУ им. Абуали ибни Сино, кандидат медицинских наук

Одинаев И.С.

734003, РТ, г. Душанбе, в/о «Ибни Сино», ул. Сино, 29-31
Тел.: (+992) 446-600-3977, 2353-496
Факс: (+992) 224-36-87
e-mail: info@tajmedun.tj
Web-site: www.tajmedun.tj



2024г.

О Т З Ы В
**на автореферат диссертации Имомовой Ф.З. «Особенности
стандартизированного подхода к лечению сочетанного поражения
пульпарно-периодонтального комплекса больным, ассоциированным с
межсистемными нарушениями», представленной к защите на соискание
ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. –
стоматология**

К врачам-стоматологам часто обращаются пациенты, предъявляющие ряд жалоб эндодонтического характера, многие из которых связаны с морфологическими и функциональными изменениями в эндодонтическом комплексе. В этиологии и патогенезе заболеваний пульпы и периодонта могут иметь значение патологические процессы кариозного и некариозного происхождения, инфекционные заболевания, а также травмы.

В литературе на современном этапе большое внимание уделяется эффективности использования различных лечебно-профилактических методов и средств при терапии пульпарно-периодонтального поражения, однако вопросы об удовлетворенности пациента эндодонтическим лечением с учетом его эмоционального состояния и комплаенса практически не рассматривались.

Вместе с тем, на сегодня работы по изучению особенностей развития заболеваемости пульпарно-периодонтального комплекса у больных с сопутствующей соматической патологией немногочисленны. Актуальным является изучение структуры заболевания пульпы и периодонта у стоматологических пациентов с внутрисистемными нарушениями. Вышеизложенное определяет в качестве приоритетных научные исследования по изучению заболеваемости пульпарно-периодонтального комплекса в зависимости от наличия и отсутствия внутрисистемных нарушений среди стоматологических пациентов.

С учетом вышеизложенного, в представленном автореферате диссертации по результатам кластерного анализа определялись наиболее

типичные группы для активной реализации комплекса эндопериапикального лечения у соматических больных с сочетанными поражениями пульпарно-периодонтального комплекса. Изучены результаты эффективности комплексного лечения сочетанного пульпарно-периодонтального поражения у больных с разнонаправленными межсистемными нарушениями.

Заключение:

Автореферат диссертации Ф.З. Имомовой на тему: «Особенности стандартизированного подхода к лечению сочетанного поражения пульпарно-периодонтального комплекса больным, ассоциированным с межсистемными нарушениями» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук выполнен на достаточно репрезентативном материале с использованием современных методов исследования. Считаю, что представленная работа соответствует всем требованиям п. 9 Положения ВАК России, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Заведующий кафедрой терапевтической стоматологии ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино», кандидат медицинских наук

Ёраков Ф.М.

Подпись к.м.н. Ёракова Ф.М. заверяю:
Директор Учебно-клинического центра
стоматологии ГОУ ТГМУ им. Абуали
ибни Сино, кандидат медицинских наук

Одинаев И.С.

734003, РТ, г. Душанбе, ул. Сино, ул. Сино 29-31
Тел.: (+992) 446-600-397
Факс: (+992) 224-36-87
e-mail: info@tajmedun.tj
Web-site: www.tajmedun.tj



2024г.